



□钟华论

“以这次主题教育为契机,将调查研究发扬光大”——习近平总书记今年6月在内蒙古考察时,强调大兴务实之风,抓好调查研究,在察实情、出实招、求实效上下功夫。当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展。在全党大兴调查研究,以深化调查研究推动解决发展难题,是这次主题教育的重要内容和鲜明特色。

回望党的百年奋斗史,调查研究是我们党的传家宝。从启航红船到领航巨轮,在深入开展调查研究的基础上制定和执行正

确的路线和方针政策,让我们党牢牢把握历史主动,带领人民不断创造历史伟业。

实践发展永无止境,调查研究永远在路上。在强国建设、民族复兴的新征程上,如何进一步用好调查研究传家宝,让调查研究在新时代焕发新光彩?时代和人民期待着共产党人作出新的回答。

(一)

“你的工作场所使用的是煤气灯、煤油灯还是其他照明设备?”

“机器是专门雇工人来擦拭的呢,还是由使用机器的工人在工作日内无报酬地擦拭的?”

“不开不夜工?”……

这是140多年前,马克思为调查法国工人工作、生活情况而制作的《工人调查表》中的问题,一项一项非常具体,很接地气。

正如马克思所说:“一个不了解社会现状的人,更不会对了解力求推翻这个社会的运动和这个革命运动在文献上的表现。”调查研究是马克思主义经典作家认识世界、改造世界的重要方法。马克思主义在调查研究的基础上产生,也在调查研究的基础上不断发展。(下转第二版)

省委十一届四次全会于八月中旬在榕召开

本报讯(记者 周琳)日前,省委常委会议决定,省委十一届四次全会于八月中旬在福州召开。

学思想 强党性 重实践 建新功

——以学促干争实效

厦门市在省委主题教育第一巡回指导组的有力指导下,把开展主题教育与传承弘扬习近平同志在福建、厦门工作期间开创的重要理念和重大实践相结合,与“深学争优、敢为争先、实干争效”行动相结合,与抢抓机遇优势挖潜力、加快厦门高质量发展相结合,汇聚奋进新征程、建功新时代的磅礴力量,奋力写好中国式现代化的厦门篇章。

厦门:以主题教育新成效激发发展活力

□本报记者 林丽明 黄鑫 通讯员 胡春晖 邓亚君

深入调研,找准问题出实招求实效

在保费不变的情况下,将保障的封顶线由350万元提高到450万元,取消以往参保对象年龄、职业、户籍、既往病史等条件限制,最大限度扩大可参保对象的覆盖面……

主题教育开展以来,厦门市医保局针对群众反映的公益普惠型商业补充医疗保险“惠厦保”免赔额高、特药少等问题,通过问卷调查、座谈访谈等方式,综合梳理12345医保热线、医保经办窗口、保险公司客服等渠道反馈意见,优化升级2023版“惠厦保”医保保障功能,不断兜牢民生底线。

只有把问题找准找实,才能把握时代脉搏,跟上时代发展。厦门市坚持开展主题教育同大兴调查研究紧密结合,动员组织广大党员、干部扑下身子,沉到一线,深入农村、社区、企业、医院、学校、“两新”组织等基层单位,把脉问诊、解剖麻雀,进行问题梳理、难题排查,用党的创新理论研究新情况、解决新问题、总结新经验、探索新规律。

围绕全面贯彻落实党的二十大精神,紧扣“四个更大”重要要求和努力率先实现现代化的目标任务,厦门市制定《关于在全市大兴调查研究的实施方案》,明确14个方面调研方向,市领导牵头开展加快发展新格局节点城市研究,扩大有效投资等18个重点课题调研,深入谋划事关厦门长远发展的思路举措。

干实事、谋实招、求实效。厦门切实把调研成果转化为解决问题、改进工作的实际举措,以调查研究的实效检验主题教育成果——

厦门自贸片区管委会持续探索两岸融合发展新路,聚焦解决台胞企业“登鹭”“留厦”痛点,成立了厦门自贸片区台商发展服务中心,为台胞企业提供两岸行业标准比对、台胞职业资格承认等七大类服务,把调研成果转化为实实在在的惠台举措。

厦门市市政园林局针对“公园绿地开放共享”调研结果,制定出台北市公园绿地开放共享试点实施方案,首批推出13个公园绿地、20个试点开放区域,把“看得见”的绿意变为“走得进”“坐得下”的空间,给市民带来更多“绿色获得感”。

持之以恒,善始善终。厦门市坚持“当下改”与“长久立”相结合,将调查研究中总结提升的好经验好做法以制度形式予以固定,形成巩固深化主题教育成果长效机制。

厦门市应急管理局把“提升基层防汛能力标准化建设”纳入主题教育整改长效机制,建立全市所有镇街、村居值班室、有预案、有预警设备、有避灾点的“十有”防汛能力标准。

厦门市市场监管局印发旅游市场价格行为、个体工商户转型升级等3项经营规范,出台医疗美容广告、水产市场计量、火锅店缺斤少两问题等3个行业指引,切实维护公平有序市场秩序。(下转第三版)

我省4个区入围2023百强区榜单

本报讯(记者 林侃)工信部下属研究机构赛迪顾问8日发布“2023赛迪百强区”,福建省有4个区上榜,厦门市思明区、福州市鼓楼区、厦门市湖里区、龙岩市新罗区分别第24、27、56、78位。

据悉,榜单延续“双门槛”评价原则,即地区生产总值>800亿元、一般公共预算收入>20亿元,采用23个指标构建的城区高质量发展评价指标体系,从经济实力、增长动力、内生支撑、区域能级和共享发展5个方面进行综合评价。

在“2023赛迪百强区”中,东部、中部、西部和东北地区分别上榜59个、22个、18个和1个城区。从区域分布来看,广东和江苏同以17个区上榜并列第一,浙江以13个区上榜紧随其后。

研究认为,百强之外,也有部分城区高质量发展水平表现较好,如漳州芗城区、广州增城区等,这些城区正处于高质量发展跃升发展期,是未来冲刺百强的潜力城区。

成都大运会福建学子获3金3银1铜

本报讯(记者 肖榕)在刚刚闭幕的成都第31届世界大学生夏季运动会上,福建高校学子奋勇拼搏,获得3金3银1铜的佳绩。

本届大运会,我省有来自厦门大学、福建师范大学、华侨大学、集美大学等高校的8名运动员参赛,其中5人获得金牌,获金牌人数列全国第11位。

近年来,我省学校体育蓬勃发展,建立集校内竞赛、校际联赛、选拔性竞赛为一体的大中小学体育竞赛体系,完善了省、市、县(区)、校四级体育竞赛体系和选拔性竞赛制度,让“常赛”成为学校体育工作的常态。我省鼓励学校与体校、社会体育俱乐部合作,共同开展体育教学、训练、竞赛,促进竞赛体系深度融合。加强传统特色学校建设,支持建立高水平运动队。鼓励高校申办高水平运动队,优化拓展我省项目布局,完善大中小学“一条龙”竞技体育后备人才培养体系。

据统计,目前全省的大学生体育赛事覆盖田径、游泳、篮球、乒羽网、武术、啦啦操等19个项目,参赛高校达80余所,年度参赛人数超8000人。



水美土堡群之双吉堡

我在水美修土堡

□本报记者 郑昭 朱子微 吴倩/文 通讯员 陈光铨/图

观澜·福见

闽西北大山深处,曾分布着大大小小2万多座土堡。作为一种土生土长的防御性乡土建筑,土堡记载着家族的兴衰浮沉,镌刻着时代的记忆,凝聚着文化的印迹。

三明是福建省内土堡最集中、数量最多、最具代表性的地区。但由于各种自然原因和历史变迁,现存土堡仅200余座,其中保存较好的只有40余座,濒临消失。如何守护好这些散落在深山中的“明珠”?土堡的抢救性修缮工作迫在眉睫。

盛夏时节,记者走进位于三明沙县区凤岗街道水美村的土堡群,土堡的守护者、修复者、振兴者身上,探寻水美土堡群的前世今生,感受深山“明珠”重现往日荣光的希望。

守护者:责无旁贷

“我们现在所看到的双元堡,是水美土堡群中规模最大、保存最完好的一座。”

顶着烈日,水美土堡群文物研究所所长陈志龙指向青山碧水间的一座土堡。

远远望去,双元堡依山而建,层次分明,气势不凡。

水美土堡群由双吉、双兴、双元三座土堡构成,均为本村张氏家族于清代道光、咸丰、同治年间所建,总占地面积约13400平方米,总建筑面积10372平方米,是沙县区现存最大的土堡建筑群,也是三明唯一的土堡聚集建造的例证,至今仍延续着传统居住功能。

高大厚实的堡墙、宽阔的跑马道、碉式角楼,星罗棋布的射击孔,再现了土堡独有的防御体系。美轮美奂的彩绘木雕、错落有致的黛瓦屋檐,铺满青砖的地面,主人家的繁华热闹似乎历历在目。

古事成了故事。历经山河风雨,曾经繁华热闹的土堡如今只留下寂寞。“这些年生活条件好了,大家慢慢都搬去城关了。”水美土堡管理委员会会长张德洪说,如今,水美土堡群的三座土堡只有双元堡中仍有几户张氏后人居住。

作为当地人的宅院,土堡就是一群人的家、一个家族的根。然而,随着时间的流逝,土堡开始地基下沉、墙面脱落、木结构腐朽、白蚁侵蚀……如何守护老祖宗留下的家业,成为当地群众心里的一件大事。

水美村里的张氏族人,率先开始了土堡的“自救”。

作为土堡的传承者之一,时任水美村村支书张梓奎不遗余力地投入到土堡的修缮工作中。

张梓奎回忆说,2005年,水美土堡群获评上“县保”(县级文物保护单位)后,堡里还住着上百号人,很多住户直接在土堡里养猪、养鸡,人畜混住。堡内环境脏乱,梁木日渐腐朽,书楼墙壁倾塌。

“好几处屋顶一到下雨天就漏水。”张梓奎说,“我们决心对土堡群进行周边环境整治和本体保护。”几名村干部挨家挨户走访,一边动员大家自己动手,清理居住环境,一边说服村民按户自愿集资,筹集土堡维修基金。

为了大家共同的家园,村民表现出空前一致的团结:土堡群周边的违章建筑、早厕拆了,维修基金筹集起来了,鸡舍、猪圈搬迁到了政府划定的养殖区,漏水的地方补上了。在力所能及的范围

内,村民们对土堡群进行了一次小规模的修缮。

2009年,水美土堡群获评第七批省级文物保护单位。村民意识到,祖宅传承的意义更重大了,每个人都应该是土堡的守护者。大家自发订立土堡保护公约,签订保护使用责任书和协议书,自愿做好水美土堡群的保护和管理。

2019年,水美土堡群顺利从“省保”晋级“国保”,成为沙县首个国家级文物保护单位,维护修缮开启了新篇章。

这一年,对土堡的守护者来说,是意义不同寻常的一年。张氏宗亲发起组织成立“水美土堡管理委员会”与“张氏修缮保护小组”,一方面对接企业、族人,筹集资金并负责管理与修缮,另一方面对接政府,申请项目及配合土堡修缮。

此时,61岁的张梓奎义不容辞地扛起了守护者的责任。

张梓奎一家五代人都住在双兴堡,他生于斯长于斯,直到40多岁才搬离双兴堡。和大多数搬离土堡的人一样,他对土堡有着深深的情结。

这样的情结,驱使着张梓奎骑着摩托车,风雨无阻地在城关与水美村之间奔波往返,义务承担起修缮工作的现场监督。石头垒得正不正,墙面是不是不够平整,瓦片有没有平整……200多天时间里,他一天一天看着土堡变化,看着它慢慢开始与记忆里的样子一点点重合,而且变得更美好。

“这是我们的祖宅,是我们的家,我们有义务有责任守护好自己的家。”张梓奎道出了土堡守护者们的心声。

修复者:涅槃重生

张氏族人对土堡群进行了自主修缮,但毕竟能力有限。如何让水美土堡群重现当年风貌、让珍贵的国家级建筑涅槃重生?

(下转第五版)



扫一扫
二维码,观
看水美土堡
群的保护修缮。

“福香占”再生稻 头季喜获丰收

9日上午,中国科学院院士谢华安(左一)和中国农业大学原副校长王涛在龙岩市新罗区雁石镇“福香占”再生稻示范基地观成熟稻穗。当天,验收专家组通过实地测产验收,确定“福香占”再生稻头季亩产达531.83公斤,喜获丰收。

“福香占”是省农业科学院水稻研究所谢华安院士团队选育的水稻新品种,因其产量高、施肥少、耐储存的特性,荣获第三届全国优质稻米食味品质鉴评(秈稻)金奖和2022年全国综合种养优质渔米评比推介活动稻米组金奖。据悉,经过一年多的推广,新罗全区种植“福香占”再生稻面积达4000余亩。“在农村种植‘福香占’,具有节约成本、提高效率、农民增收等诸多优势,可为乡村振兴夯实基础。”谢华安说。

温连光 章辰汶 摄影报道



福建省第五次全国经济普查单位清查告知书

尊敬的普查对象:
您好!国务院决定开展第五次全国经济普查,全面反映我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况。为准确确定第五次全国经济普查的对象和种类,确保普查单位不重不漏,在2023年1月1日正式普查登记前,需要对各类单位进行全面清查。现将相关内容告知如下:
一、第五次全国经济普查的单位清查工作将于2023年8月开始,届时将有佩戴《普查员证》或《普查指导员证》的普查人员到贵处采集清查表信息。
二、请您提前做好《营业执照》等相关证照,以

便普查员快速进行信息采集。同时请为正式普查登记做好统计台账、相关财务报表等资料准备。
三、根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规定,请您积极配合普查员的工作,及时提供真实准确的信息。对拒绝或者妨碍普查机构、普查人员依法开展工作,或虚报、瞒报、漏报清查资料的普查对象,将依法予以行政处罚,情节严重的违法企业将被依法认定为统计严重失信企业,推送至全国信用信息共享平台和国家企业信用信息公示系统,并在“信用中国”网站公示。
四、各级普查机构及普查人员将会对您所提供的

信息严格保密。您提供的相关信息仅用于普查目的,除作为统计执法依据外,不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。
五、普查机构或普查人员如有违法或损害您单位利益的情况,请及时向福建省第五次全国经济普查领导小组办公室举报电话:0591-88019242。
衷心感谢您对福建省第五次全国经济普查工作的支持与配合!
福建省第五次全国经济普查领导小组办公室
2023年8月